

种田有了科技范

□记者 田亚楠

“家乡的变化实在太大了，大到我都不敢认了！”5月16日，返乡休假的郸城县胡集乡村民王谨德来到自家的地里，看着一块块麦田像地毯一样铺向天边，他感到非常震撼。“你看那一排排整齐的排涝沟渠，一行行铺设完毕的地理滴灌管道，没想到种地也有了科技范。”他说。

王谨德今年28岁，在南京上大学，毕业后留在当地工作。多年不下地的他，记忆中种地还是原来的样子。“小时候我和父亲一起浇过地，1人1天累死累活只能浇5亩地。想不到现在通过智慧农业控制APP程序，1台中心支轴式喷灌设备10小时能浇400多亩地。”他感慨道。

田成方、路成网、林成行、沟相通、渠相连……距离麦收不足10日，田间的中心支轴式喷灌等智能机械设备将见证今年的夏粮大丰收。据了解，位于郸城县的河南周口国家农高区采用高规格设计、智慧化管理，按照“六化”“六统一”及“田、土、林、路、水、电、技、气、管”九字建设标准，科学设计、精准施工。仅灌溉模式就有7种，即中心支轴式、平移式、固定式、卷盘式、伸缩式、管灌式、滴灌式。

“听父亲说，由中科院设计实施的大数据物联网，能自动防治病虫害、自动检测土地力缺陷、自动提醒磷钾缺失，还有无人机收种管，无需上人工，咱们农民也用上高科技了，简直让人不敢相信。”王谨德说。

同样的场景，不同的人，有不同的感受。

“家乡的变化让我对未来充满了信心，我相信我的选择不会错。”今年32岁的张攀是郸城县城关镇人，与许多同龄人不同，他没有选择外出打工，而是选择当农民。他说：“我种了将近10年的地，亲眼看到各种科技元素融入土地，现在种地不再拼体力，而是拼智力。我在农高区流转管理土地1000多亩，全部采用智能化管理、机械化作业，2个人就能

轻松管理。”

有了科技加持，农业也能变得更美好。郸城县以高科技赋能农高区建设，围绕小麦产业创新发展引领区、黄淮平原高效农业示范区、科技支撑乡村振兴示范区、农业高新技术产业集聚区、农业科技创新成果转化基地“四区一基地”的功能定位，强化科技创新，扛稳粮食安全重任，高质量推进农高区建设，努力为我市全面推进乡村振兴、加快建设农业强市打下坚实基础。①7



川汇区“三川十馆·夏集”热闹开集

本报讯(记者 韩志刚 通讯员 王磊)为丰富市民的文化生活，再现周家渡口昔日繁华盛景，5月20日晚，由周口市川汇区人民政府主办的“三川十馆·夏集”在关帝庙广场热闹开集。

夜幕降临，华灯初上。“三川十馆·夏集”在《鼓舞盛世》中拉开帷幕，广场舞《春风万里》、杂技《柔术》、越调《收姜维》等精彩节目一一上演。

市民井帅说：“这里建设得非常好，古色古香，现在又有‘夏集’活动，给市民提供了一个很好的娱乐场所。”

据了解，“三川十馆·夏集”是继“三川十馆·春会”之后，在关帝庙历史街区举办的又一次活动，对于做旺做活街区、繁荣消费市场、丰富市民生活具有重要意义。“三川十馆·夏集”贯穿整个夏天，将按照“周周有主题，天天有比赛”的思路，陆续开展广场舞大赛、戏迷擂台赛、青少年经典诵读大赛、青少年校园歌唱比赛等系列活动，搭建全民大舞台，让广大市民参与其中，使三川交汇的周口汇聚人气、蓬勃朝气、散发灵气。

市民潘玉婷告诉记者：“听说‘夏集’要开展广场舞比赛，听到这个消息我心里非常高兴，我要和姐妹们一起来参加。”

“三川十馆·夏集”的举办，旨在提升人气和市场新活力，扩大知名



“三川十馆·夏集”开集当天，人头攒动，热闹非凡。记者 沈湛 摄

度和影响力，将关帝庙历史街区打造成周口的新地标，成为文化和消费的新热点，以文旅带动经济社会高质量发展。

川汇区文旅局负责人表示：“‘三川十馆·夏集’在关帝庙历史街区以沉浸式、互动式的方式启动，将不断拉升人气、释放新活力，助推‘夜经

济’与文旅深度融合，必将成为依托关帝庙历史街区发展文旅业态、展现地域特色和风土人情、推动夜间消费的重要举措之一。”②11

打造幸福龙湖 服务美好生活

本报讯(记者 侯俊豫)5月21日下午，副市长刘颖到淮阳区开展巡湖工作并调研第三届周口荷花节筹备情况。

在淮阳龙湖，刘颖一行认真进行巡湖检查，详细了解水质监测、日常巡护、水污染防治等情况。她要求，相关部门要坚持开展水质监测，定期上报龙湖水质监测数据，加强日常巡查监管，强化湖岸环境治理，密切关注水草生长态势，努力打造水清岸绿的幸福湖。

行至龙湖中心腹地荷花苑、葫芦岛，刘颖实地查看龙湖水位，详细了解防汛备汛情况。她强调，淮阳是城在湖中、湖在城中。要充分认识防汛备汛工作的紧迫性，全力做好内涝风险隐患排查整治，确保城市安全度汛。

座谈会上，在听取淮阳区关于第

三届周口荷花节筹备情况的汇报后，刘颖要求，要深刻认识办好第三届周口荷花节的重要意义，认真贯彻落实全国旅游发展大会精神，让荷花节更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示城市形象、增进文明互鉴。市直相关部门和淮阳区要加强沟通协调，凝聚工作合力，确保各项活动真正落到实处，有序进行。要遵循节俭、热烈的原则，重点围绕太昊陵和龙湖景点场所，紧抓暑假青少年重点人群，下功夫打造一批年轻人喜爱的文旅产品，满足他们节假日游淮阳的娱乐需求。市文旅部门要在高铁站、中心城区公园设置“荷”展品，营造荷花节浓厚氛围，同时统筹淮阳、鹿邑、川汇区等景区景点，推出针对青少年学生休闲度假的优惠政策，鼓励他们近距离感受大美周口的厚重历史和独特魅力。①7

引聚青年才智 促进创新创业

本报讯(记者 牛恩光)为进一步优化我市育才环境，扩大周口青年人才工作的影响力与号召力，学习优秀企业的创新创业经验和先进做法，5月21日，由市委组织部(市委人才办)、团市委主办的周口市青年人才节系列活动暨周口青年企业家看周口企业学习考察活动举行。市政协副主席李宁出席启动仪式。

活动中，60余名青年企业家先后考察了多家企业，详细了解企业在科技赋能、创新发展等方面的先进做法。在河南省卫奇农牧股份有限公司，青年企业家们重点考察了企业的顶层设计，以及通过政企合作的方式，统筹产业规划、融资建设、合作运

营模式。在淮阳区创新中心，青年企业家们考察了该中心企业研发、孵化培育、引进优秀人才、支持创新创业的举措。在河南金丹乳酸科技股份有限公司，青年企业家们重点考察了企业的科研平台。在鹿邑县澄明食品有限公司，青年企业家们参观产品研发中心和生产环节。在鹿邑县中俊实业有限公司美妆彩妆生产基地，青年企业家们考察了美妆彩妆产品生产、展示、销售、电商服务等环节。

这次考察活动目的是让各位青年企业家聚焦主业、对标发展、嫁接资源，促进创新创业，助力企业做大做强，为全市经济高质量发展贡献青春力量。①7

河南船舶建造技术座谈会在周召开

本报讯(记者 王伟宏)为深入贯彻落实全省内河航运高质量发展推进会议精神，促进全省船舶建造行业高质量发展，5月18日，河南省内河航运协会组织船舶建造专家和部分造船企业负责人，在周口召开河南省船舶建造技术座谈会。

座谈会指出，随着沙颍河航运的高速发展，我省内河航运发展势头迅猛，有力推动了经济要素流动，促进区域经济发展繁荣，补齐了全省综合交通运输体系短板。2023年9月，省长王凯到周口调研，并组织召开全省内河航运高质量发展推进会议，提出提升造船业发展水平，培育龙头企业，打造内河船坞生产基地。各船舶建造企业和有关专家围绕贯彻落实省长王凯周口调研时的相关要求和全省内河航运高质量发展推进会

议有关精神，积极学习和借鉴外地船舶建造企业的先进经验，进一步推进科技创新，不断提升船舶建造的规模、质量和效益，促进河南船舶建造行业集群化发展。

座谈会上，来自江苏的宏创船舶科技有限公司的专家团队根据河南省船舶建造产业的实际发展情况，就行业发展提出合理化建议，并就促进节能减排推广介绍了风光互储储能技术。该技术集成了光伏发电、风力发电、化学储能等多项技术，具有绿色环保、安全智能、高效便捷等特点，可有效提升船舶行驶过程中的能源利用效率，对于推进河南船舶建造水平具有很强的借鉴意义。

省内河航运协会会长王进献、河南省交通运输厅航务局原副局长张旭光参加座谈。②11

占地1600亩、总投资60亿元 星光复兴(周口)纺织产业园开工建设

本报讯(记者 徐启峰)我市全力打造纺织服装千亿级产业集群又添强劲生力军——5月20日，星光复兴(周口)纺织产业园在商水县举行开工仪式。该园区规划占地约1600亩，计划总投资60亿元，项目全部建成后，可实现年产值300亿元以上、年利税10亿元以上。

5月20日上午，走进星光复兴(周口)纺织产业园，只见园区主干道两旁已建起数千平方米的钢结构厂房主体，数十台吊车、货车整齐排列，

园区为开工建设做好了准备。

据悉，星光复兴(周口)纺织产业园是商水县重点招商引资项目，由总部位于安徽省的星光复兴控股集团有限公司投资建设，规划建设集印染和纺织产品的加工、研发、展示、质检等为一体的全产业链高端智能纺织产业智造园区。

据星光复兴集团董事长张金虎介绍，该项目计划总投资60亿元，总占地约1600亩，目前规划1370亩，分三期进行，投资约40亿元。其中，

一期工程占地约400亩，投资约11.5亿元，建筑面积约32万平方米，总装机10000台织布能力，其中喷水织机8000台，圆盘织机2000台，可年产高密度高端化蛋白纺织纤维及高档化纤布料2.5亿米，可实现年产值30亿元、年利税1.5亿元；二期工程增加服装加工能力5000万件；三期工程建设纺织服装、高端染整及污水处理项目。2024年，该项目计划投资5亿元以上，完成一期工程全部厂房主体工程，部分车间实现年内投产。

待项目全部建成后，园区可实现年产值300亿元以上、年利税10亿元以上。

纺织服装业是我市优势产业，也是全省着力培育壮大的28个千亿级现代化产业链之一。据统计，周口纺织服装产业规模位居全省第一，目前年产值700亿元左右，约占全省总量的1/4。星光复兴(周口)纺织产业园的落地，将为我市纺织服装产业注入强劲动力，千亿级产业集群生成之路愈发明晰。②11

政务新媒体应聚焦为民服务核心目标

□吴继峰

近期，各地一些基层单位的政务新媒体账号宣告暂停更新并逐步启动注销流程，相关资讯、公示、公告等内容转而由属地政府网站统一承载。此举获得了众多网友的支持与认可，被视为整治“指尖上的形式主义”的有效举措。

政务新媒体作为服务社会治理的重要一环，在信息发布、政民互动、服务提供等方面发挥了重要作用。然而，也有一些基层政务新媒体在运营过程中出现问题，其作用大

打折扣，还日复一日消耗着运营成本。一些政务新媒体在开设时过于盲目，缺乏明确的定位和清晰的职责，导致运营过程中难以持续。这些账号往往使用频率低、实用性不强，难以满足群众对权威信息和便捷服务的需求。还有一些政务新媒体在运营过程中过于注重形式而忽略了实质内容。有的政务公号热衷于搞评比、排名，甚至强制要求基层工作人员进行签到、打卡、转发、点赞等操作，导致政务新媒体沦为形式主义的“重灾区”。

为了整治这一现象，中央网络

和信息化委员会曾印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》，明确提出对于使用频率低、实用性不强的政务新媒体应及时关停注销。这一举措旨在去芜存菁，让政务新媒体更好地服务于群众。

去芜存菁并非简单地“一关了之”。要让基层政务新媒体真正远离形式主义，关键在于抓住一个“实”字。在清理过程中，需要依据一定标准，保留那些涉及重大民生和重要服务的账号，并将关停账号所承载的信息和服务功能转移到统一的集

成平台上。这样既能减轻基层干部的压力，也能更好地发挥政务新媒体在联系群众、服务群众方面的作用。总之，政务新媒体应该聚焦为民服务这一核心目标，进一步提升传播力、互动力和服务力。只有这样，才能真正增强群众的获得感，让政务新媒体成为推动数字治理的重要力量。①7

沙颖时评

全程监督 保障会计专业技术考试顺利进行

本报讯(记者 李艳华 通讯员 王康健)“大家要严肃工作纪律，强化岗位责任，提供优质服务，共同营造公平公正、温馨和谐的考试氛围。”5月17日，2024年度全国会计专业技术初、高级资格考试周口考区开考前，市纪委监委驻市财政局纪检监察组召集市财政局负责考务工

作的人员开会，要求严肃考风考纪，压实工作责任，有效防范廉政风险。

此次考试，周口考区共有5211名考生参加考试。为确保考试全流程衔接顺畅，该纪检监察组聚焦“监督的再监督”职责定位，全程参与考试纪律督导检查，督促考

务工作人员强化主体责任，积极担当作为，切实维护考试的公平性和公信力。

督促把好人员入场关。组织考务工作人员在考场入口对考生准考证、身份证与考生报名信息三对照，确保考生信息真实准确无误。督促把好考场监考关。要求监考教师

切实履行监考职责，严格遵守《全国会计专业技术资格考试监考规则》，严肃考风考纪，坚决杜绝作弊等违规行为发生。督促把好服务保障关。积极为考生沉着应考、安心答题提供良好环境。

目前，此次考试周口考区已圆满收官。②27



淮阳区以稳就业、促增收为目的，以生产基地化、产业园区化为路径，充分发挥豫东承接产业转移示范区桥头堡区位优势，大抓招商、大干项目，吸引一批优质小企业、科创企业落户产业园区。图为在淮阳区塑料产业园一体育用品公司，工人正在车间内忙碌。记者 刘俊涛 摄